

追光逐明绽放“她力量”

早报新闻人物、“电力青年”孙晓兰入选2024年第二季度“中国好人榜”



7月30日,2024年第二季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在山西省大同市举办。青岛有一人入选,国网山东省电力公司青岛供电公司南区变电集控站站长孙晓兰上榜,获评“敬业奉献好人”。孙晓兰十年磨一剑,从青涩新人到山东省第十二次党代会代表,从守护青岛核心区域49座变电站到续写348万次操作零差错,从技术“小跟班”到7项省级以上创新成果,绽放新时代产业工人的巾帼风采。2022年10月14日,青岛早报曾以《从“电网巾帼”到“青岛工匠”》为题报道了孙晓兰获评“山东好人”的事迹。

工作中的孙晓兰。 青岛市文明办供图

人物名片

孙晓兰

年龄:35岁
身份:国网山东省电力公司青岛供电公司南区变电集控站站长

“作为成长拼搏在新时代的电力青年,我要在保障青岛电力安全可靠供应、服务青岛经济社会发展中贡献自己的全部力量。”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000

链接

不忘初心 “电力”当先

从变电站值班员到城市核心区变电集控站站长,从青涩新人到当选山东省第十二次党代会代表,在孙晓兰心中,安全永远是电力生产第一要务,她凝聚全班组的智慧和力量,全面总结提炼班组安全生产经验和管理方法,认真对照安全示范班组标准改进提升,在本职岗位上锤炼技能、在急难险重任务中淬炼作风,诠释了一个追梦年轻人可以创造出的无限可能。“作为一个有着十多年党龄的‘老党员’,作为成长拼搏在新时代的电力青年,我要在保障青岛电力安全可靠供应、服务青岛经济社会发展中贡献自己的全部力量。”孙晓兰说。

根植一线“电靛”青春

纤细单薄的身形裹在粗厚的工作服里,清秀的面容上架着一副近视眼镜,孙晓兰给人的第一印象就是一个柔弱的知性女生。但就是这个女孩子担任着全省闻名的国网青岛供电公司变电运维中心南区变电集控站站长一职。在这个舞台上,她不断演绎着精彩的“进阶人生”。

2014年,硕士毕业的孙晓兰入职国网青岛供电公司变电运维中心南区变电集控站。她摘下硕士帽,戴上安全帽,扑下身子从头再来。摸滚打爬苦练内功,让规章和技能成“肌肉记忆”;风雨兼程频出现场,“修炼”成技术“资料库”、设备“活地图”,对上千台设备、上百张电网图如数家珍;静心总结践行创新,周末、深夜、凌晨,笔记从一本、两本到了几十本。“准90后”的孙晓兰以远超期待的加速度拔节成长:在全省“金种子”技能赛中力挫群雄斩获冠军。她编制技术规范等200余份,入职两年就在国网固定资产清查中获赞“出圈”……10余项荣誉接踵而至,天之骄子不囿于象牙塔,由“工”而“匠”的“电”路持续延伸。

2015年,入职没多久的孙晓兰听说国网山东省电力公司要组织“金种子”新员工技能竞赛,便立马向国网青岛供电公司递交了请战书。“金种子”新员工技能竞赛是国网山东省电力公司面向一千多名新员工发起的技能挑战,需要在各个县市公司进行层层选拔,最终选出优秀选手进行全省范围的巅峰对决。孙晓兰作为国网青岛供电公司选拔出来的4名参赛选手之一,全心全意投入到集中封闭训练中。封闭培训的三个月中,孙晓兰顶着酷暑练习,每天都是从一大早练到半夜。除了理论学习,还有装表接电、导线压接、终端杆备料、紧急救护4个实操项目轮番上阵,每一次练习她都是汗流浹背。别人训练的时

候,孙晓兰在训练;别人休息的时候,她还在训练。就是这样,孙晓兰成为首位代表国网青岛供电公司参赛的女员工,并在决赛中一举夺得国网山东省电力公司“金种子”新员工技能竞赛第一名,并且是前十名中唯一的女性。

2019年7月,孙晓兰担任变电运维三班班长,并兼任党支部书记,这也让她完成了从优秀的业务骨干,到优秀的基层党组织带头人的蜕变。除了“领导”的角色,孙晓兰更是班组成员的“知心人”。变电运维三班成员的年龄跨度大,有即将退休的老师傅,也有刚刚踏入社会的年轻人,孙晓兰在日常的管理中要顾及班组不同年龄段成员的诉求,这让换位思考的难度无形中增大。“在工作中要考虑他们每一个人的实际情况,让大家充分动员起来,遇到确实需要补位时,我就替他们顶上。”在孙晓兰这个“实干家”型的干部带领下,变电运维三班成为了极具战斗力的集体,也成了国网青岛供电公司的“人才培养中心”,许多员工从三班走上了更加重要的工作岗位。

348万次操作零差错

孙晓兰肩扛守护青岛核心区域49座变电站,掌舵“红旗班组”的重任。在国网山东省电力公司的辖区内,不论是地下30多米、151级台阶的全省最深站,还是220千伏高压序列变电容量的全省最大站,地下地上,寒冬酷暑,孙晓兰在“不出错”是底线也是最高标准和“一辈子办成一件事”的执着中,谱写出348万次操作零差错。

正是有了平日的扎实积累,孙晓兰和所在班组才得以在一次次大型“保电战役”中上交上亮丽的答卷。在2018年上海合作组织青岛峰会的保电工作中,她所在班组要在三个月时间内完成9座变电站的改扩建设工程,以及21座变电站的综合检修

和7轮带电检测,工作量之大和要求之高,都是前所未有的。那段时间,孙晓兰无数次晨昏颠倒地开展操作,无数次披星戴月地开展检修。最终,三个月零差错完成了倒闸操作36万余次,相当于2017年全年三倍的工作量。

2020年初,正在安徽老家过年的孙晓兰获悉关于疫情的消息后,她赶紧买火车票在大年初二就返回了青岛,第一时间将变电运维人员转换成封闭式值班模式,作为运维班长的她连值七天七夜。关键时刻班长冲锋在前,大家深受鼓舞,主动克服困难坚守在供电保障第一线,圆满完成防疫供电保障重任。在多次突发事件中,孙晓兰总是第一个站出来冲在前,全力保障城市电力供应,践行了“人民电业为人民”的企业宗旨。

创新突破“电量”满格

孙晓兰把青春熔进新质生产力,创新成果获国家级奖励4次、省级奖励3次、国家专利5项,将科研论文写在运维一线:开关柜顶专用遮拦获得国际QC成果金奖;“鹰眼诊断术”不仅斩获青创赛金奖,而且在山东省智能制造创新创业大赛中拔得头筹,并在全国推广;研制出10千伏电动遥控防脱开关手车操作工具……独木不成林,一花不是春。孙晓兰注重“传帮带”,传承工匠精神,打造超强团队,寻求创新管理的“最优解”,提炼班组“海星文化”,探索“党建”模式,所在班组管理特色做法收录至山东电力典型经验。

荣誉屡加持,始终淡如初。身为省党代会代表的孙晓兰与3家单位共建工作室,她还奔走在青年志愿活动、政策宣讲、“无障·爱”党建助残等公益大道上,为100余名自闭症、智力障碍孩子送去了温暖。

心中有梦想,脚下有力量。作为新时代产业工人,孙晓兰以匠心致敬初心,用奋斗为青春加冕,把时间刻度“拉长”,让实干成为“标配”,使创新成为“习惯”,在电力一线追光逐明绽放“她力量”。